

К 70-летию ПОБЕДЫ

В Великую Отечественную войну не было такого фронта, где бы не воевали солдычегодцы. Но многим нашим землякам довелось защищать советское Заполярье - части Красной Армии на Карельском фронте в основном формировались из северян.

Карельский фронт по суше от Баренцева моря до реки Свирь растянулся на полторы тысячи километров. Штаб фронта находился в Беломорске. Наши сухопутные части совместно с моряками с конца июля до середины ноября 41-го в упорных кровопролитных боях отстояли острова Рыбачий и Средний, Мурманск с его незамерзающим портом и главную базу Северного флота - Полярный. Защитники Севера не дали врагу перерезать мурманскую железную дорогу на Канда-лакшском, Лоухском и Ухтинском направле-



Защищали Заполярье

ниях, сохранив постоянное сообщение Мурманска с центром страны.

Бои тех первых пяти месяцев 41-го явились решающими в ходе всей войны на Севере - дальше рубежей, на которых был остановлен враг, он не прошел, линия фронта оставалась неизменной. С этих рубежей началось изгнание фашистов с советского Севера в сентябре-октябре 1944 года. Разгром немецко-фашистских войск в Заполярье - один из важных этапов на пути к Великой Победе. И среди тех, кто приближал этот знаменательный день, были и солдычегодцы.

Дмитрий Иванович Абакумов был тяжело ранен в самом начале войны на Севере.

После излечения в госпитале его демобилизовали и он уже на трудовом фронте вносил свой вклад в победу над врагом. На Карельском фронте начал воевать Степан Александрович Быков, дошел до Берлина, его боевой путь отмечен орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями. На северных рубежах сражались Сергей Николаевич Герасимов, Николай Яковлевич Витязев, вернулись с боевыми наградами. Обороняли Заполярье Леонид Григорьевич Росляков и Савватий Алексеевич Абакумов.

На авиабазе Северного флота служил Михаил Иванович Терюмин. Морской пехотинец Николай Васильевич Горбовской награжден орденом Славы 3-й степени, медалями. В морской пехоте воевал и Леонид Николаевич Южаков, среди его наград медали «За отвагу» и «За оборону Заполярья». Отличным бойцом береговой обороны показал себя матрос Северного флота, коммунист Иван Прокопьевич Кокорин. Старшина 2-й статьи Северного флота, тоже коммунист Владимир Федорович Лиханов защищал острова Баренцева и Белого морей.

Медалями «За отвагу» награждены матросы Северного флота Василий Борисович Пономарев, Александр Иванович Виктор и Александр Александрович Иванов (он на снимке). Последние двое после победы над Германией воевали еще и с японцами. А Иванов освобождал Северную Корею. На флоте служил Дмитрий Осипович Попов, отмеченный медалями «За оборону Заполярья» и другими. Среди защитников северных рубежей две женщины. Это старшины Северного флота Нина Алексеевна Блякова и Нина Васильевна Галашева. Гвардии рядовым прошел войну Иван Григорьевич Паникаров-

ский, отмечен медалями «За оборону Заполярья», «За победу над Германией» и другими.

В боях с белофиннами, а потом и в обороне Заполярья участвовали Иван Дмитриевич Смирнов, Петр Михайлович Теребин, Александр Брониславович Шабунев, Алексей Федорович Шмаков, Владимир Николаевич Южаков, Яков Матвеевич Свинин. В частях 23-й гвардейской Краснознаменной Дновско-Берлинской стрелковой дивизии они освобождали от фашистских захватчиков Прибалтику, Польшу и другие страны Европы.

Героическая оборона советского Заполярья имела огромное значение - его защитники оттянули на себя и сковали значительные силы противника, не дали ему развить наступление на важнейшем стратегическом направлении, обеспечив тем самым успех советских войск на других фронтах. В трудных условиях пришлось воевать защитникам северных рубежей, среди которых были и наши земляки. Но выстояли и потом погнали врага с родной земли.

Редакция газеты выражает огромную благодарность Сольвычегодскому историко-художественному музею за предоставление из его архива воспоминания фронтовиков, тружеников тыла, участников оборонных работ, фотографии.